

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

INSCRIPCIÓN Provincias: trimestre, 5 pias.—Extranjero: trimestre, 10 pias.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 4.465 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 627

ANUNCIOS Cuarta plana, 30 cént. línea; tercera plana, noticias, 2 Pias.
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

LA MANIFESTACIÓN?

Fué el marqués de Polavieja quien, desde las columnas de *El Debate*, propuso que en toda España, y seguramente en un mismo día, se celebrasen manifestaciones en apoyo de la neutralidad de nuestro país ante el conflicto europeo.

Invoca el marqués, en apoyo de su propuesta, el interés de la patria, y se olvida, al invocar la patria y su interés, de la actuación en Filipinas del primer marqués de Polavieja, de la cual es un símbolo el fusilamiento de Rizal.

Se exacerbó el sentimiento patriótico del actual marqués de Polavieja cuando Francia remitió una nota a los países neutrales sobre la conducta de las autoridades alemanas en los departamentos franceses ocupados; después que la nota fué comentada por la prensa partidaria de que los deseos expresados por el Gobierno francés quedarán atendidos, y días siguientes al en que se hizo pública la declaración del jefe del Gobierno de conformidad con el llamado razonable artículo de *El Liberal*.

En la situación creada por estas manifestaciones y conformidades halló el proponente en primer término un asalto a nuestra neutralidad por parte de los países beligerantes del bando contrario a las naciones centrales, y una colaboración de los antipatriotas en aquella mala obra. No pudo el marqués disimular, en su propuesta, del lado del que caen sus simpatías y sus intenciones. Por esto apuntó en su primer escrito la existencia de un «deseo manifiesto de un grupo de beligerantes—sin duda por ello el más débil cuando tanto auxilio necesita—de que entren en guerra todas las naciones europeas».

Esta iniciativa patriótica ha sido bien acogida por los órganos de opinión que representan las más reaccionarias tendencias en nuestro país. Tememos que órganos de otras tendencias expresen su conformidad con las manifestaciones neutralistas propuestas. Si este caso llegase, sabremos cuál es el valor real de algunas de estas adhesiones probables, y no nos parecerá mal que se sumen a los elementos reaccionarios, para acrecentar el valor moral de aquellas expresiones de opinión en pro de la neutralidad.

Nosotros, todos los socialistas españoles, somos partidarios de la neutralidad, que por acuerdo de la mayoría de nuestro partido, quedó bien condicionada. Neutrales, porque para el más pronto y mejor término de la guerra—triunfo de los aliados—la intervención de nuestro país sería menos eficaz para los aliados que nuestra neutralidad.

Con este pensamiento y con estos deseos, nosotros estamos totalmente distanciados de los elementos que en nuestro país, invocando la patria y queriendo explotar un honrado sentimiento humano de la colectividad española, quieren realizar una obra conveniente a sus tendencias y a los países centrales en guerra con los aliados.

Vemos claro de lo que se trata y hacia dónde se dirige la acción de los reaccionarios españoles con sus fingidos amores a la patria. En su derecho están para fingir amores que no practican, con intenciones de utilidad para sus aspiraciones. Lo que no estaría ya tan bien era que de esas gentes hipócritas se hiciera instrumento el pueblo en su daño y beneficio de los reaccionarios que le adulan y engañan.

Los patriotas de ahora, que lo son cuando se aspira a empequeñecer el espíritu del pueblo, encerrándolo en la concepción de una neutralidad falsa o cobarde, son los mismos que dejan a la patria en el rincón de los cachivaches de antaño cuando se trata de sacrificar a los hijos del pueblo y la riqueza nacional en acciones guerreras como las de Africa, que tienen una conclusión de negocio para los menos y los peores: para los menos de los que están bien representados

por esos órganos de opinión reaccionaria, ahora patriotas en bien de una neutralidad que sirve las aspiraciones de Alemania y las suyas propias de encanijamiento del alma nacional para continuar dominando y viviendo. Somos, por lo antes dicho, partidarios de la neutralidad, pero también de la decencia.

Por esto último, nuestra neutralidad es incompatible con esas manifestaciones exageradamente parciales.

ESTADOS UNIDOS

La huelga ferroviaria.

PARÍS, 1.º.—De Washington dicen a *Le Petit Parisien* que han fracasado las gestiones de Wilson para solucionar la huelga y que ésta es inevitable.

El proyecto de ley que ha de presentarse a las Cámaras propone medidas para impedir la huelga y evitarla en lo porvenir.

Contiene una nueva legislación sobre las relaciones entre el capital y el trabajo.

Todo el esfuerzo del Gobierno se dirige ahora a obtener de los directores de la organización obrera que no sea declarada la huelga el próximo lunes.

COZAS DEL DÍA

Nos dice *La Epoca* que nos empachamos de constitucionalismo, porque censuramos que el rey hable sin la presencia de un consejero.

Nos dice también que estamos atrasados en Derecho, y que no recordamos las teorías de Constant, Bluntschli y otros tratadistas.

Pero recordamos la Constitución. Y seguimos sosteniendo que si el rey puede hablar sin la presencia de un consejero, los súbditos deben poder emitir su opinión acerca de lo que el rey haya hablado, sin contravenir aquello de la inviolabilidad.

Y mientras no sea así, la contravención a la Constitución, lejos de ser demandada por los tiempos, parece la creación ilegal de un privilegio más de la corona.

A pesar de lo que nos suena *La Epoca* en latín: *distingue tempora...*

¡Cómo si tuviera algo que ver aquello con las temporadas!

NOTAS BARCELONESAS

La Exposición de Industrias eléctricas

Van transcurridos cerca de tres años desde se que lanzó la idea de celebrar la llamada Exposición de Industrias eléctricas sin que al presente se sepa, ni a punto fijo ni de una manera vaga, la época en que se efectuará.

Y es el caso que, a pesar de la incertidumbre que en este asunto se observa, continúan percibiendo elevados sueldos multitud de empleados, la mayor parte de los cuales no hacen absolutamente nada, como si tuviesen un derecho indiscutible a vivir a expensas de la pacientísima ciudad, que sin este exceso de paciencia ya habría acabado de una vez y para siempre con esta burla descarada y con este brutal ataque en cuadrilla que, con motivo y a expensas de la fantástica Exposición, se viene cometiendo contra sus fondos comunales.

Cálculos que conceptuamos fundamentados hacen ascender a unas quince mil pesetas mensuales lo que Barcelona viene satisfaciendo desde hace tres años en concepto de gastos de Exposición, la mayor parte de los cuales son invertidos en el pago de empleados.

Y la broma lleva trazas de continuar años y años, sin que ni a los concejales de la derecha, del centro ni de la izquierda se les ocurra enterar al pueblo de lo que pasa en el asunto de la tan traída y llevada Exposición, que ni concebida expreso podía ser tan útil para algunos privilegiados, como funesta para el pueblo barcelonés.

Otros hay, aparte los afortunados empleados, que han sacado buenas rajadas de la problemática Exposición. Entre los últimos se cuentan los propietarios de terrenos de la montaña de Montjuich, donde habrían de construirse los edificios destinados a certamen, y los de las avenidas y caminos que habrían de conducir al mismo.

Estos terrenos se han vendido, según voz unánime del pueblo, a precios elevadísimos, que no guardan la menor relación con los establecidos antes de ahora. Tales son las cosas que se dicen respecto a la repetida Exposición, que parodiando aquella célebre frase de Sagasta, puede afirmarse que está deshonrada antes de ser hecha.

J. C.

RÍOTINTO

Indigna maniobra de la Compañía

NERVA, 1.º.—Los manejos de los caciques de la Compañía de Riotinto han conseguido del Juzgado de Valverde del Camino el procesamiento de 42 ciudadanos por el supuesto delito de estafa.

Se funda la calificación en que siendo los procesados Directiva de una Sociedad benéfica, otorgaron en junta general un donativo de 10.000 pesetas a los mineros huelguistas en 1913.

Lo que se persigue es inutilizar a la mayoría del Ayuntamiento de Nerva, entre los que figuran cinco de los 42 procesados.

El auto, dictado en 25 de julio, se comunicó a los interesados en 23 de agosto, cuando varios encartados no han sido llamados a declarar, el juez, dictada la providencia, se ausenta del distrito, sin permiso, dejando las instrucciones al interino, para dificultar el recurso de apelación.

Rogamos la intervención para que se repare esta injusticia.—D.

Este telegrama se comenta sólo. De los hechos de que en él se da cuenta se desprende la acusación de la autoridad judicial a que se refieren y la calificación dura y terminante de los procedimientos que está empleando.

Lea este despacho el ministro de Gracia y Justicia y proceda con arreglo a él, nada más. ¿Puede seguir en su puesto un juez que hace lo que se nos dice? ¿Puede seguir su trámite un proceso cuyos móviles caciquiles e injustos están a la vista?

Se ha encartado a 42 hombres honrados, lanzando sobre su buen nombre el calificativo injurioso de estafadores, en persecución del móvil ruin de restar representación obrera a un Ayuntamiento, por que esa representación obrera estorba, con su gestión recta y decente, las maquinaciones miserables del caciquismo imperante allí y las de la Compañía inglesa, que le tiene a su servicio.

Esta es la realidad. Pero esta realidad no puede ser sostenida por mucho tiempo. Riotinto y su zona no son ya pueblos escondidos, casi desconocidos, en los que los caciques abusan a sus anchas de masas inconscientes e ignorantes de sus derechos. En Riotinto hay una organización obrera y socialista, empapada en civismo, que sabe mantener sus derechos, afirmarlos y defenderlos.

Es peligroso, señor ministro, emplear cierta clase de procedimientos con masas de esta índole. Con ellas no se puede obrar más que ajustándose estrictamente a la legalidad y a la justicia.

Por nuestra parte, haremos todo cuanto esté en nuestras manos para ayudar a nuestros amigos de Riotinto e impedir que el atropello se consuma.



Buen mes para los párrocos de casi todos los pueblos españoles.

En septiembre celebran casi todos los campesinos la fiesta del pueblo, la función, como dicen en Castilla y en otros sitios.

Segada la mies, espigadas las tierras, guardado el trigo y la cebada en los almacenes de los acaparadores, los labradores cuentan las pesetas que quisieron darselas, y notan que su total no alcanza a cubrir las necesidades; pero de momento están contentos porque tienen dinerillo.

Los caciques tienen también dinero fresco y están más contentos aún.

Y la proximidad de la función anima los pueblos y las aldeas.

Terrible mes, sin embargo, para los hijos jóvenes de las vacas: en septiembre perecen millares de becerros y terneros, sacrificados en las plazas pueblerinas entre aullidos de la muchedumbre.

Mes de trabajo para los médicos de pueblo y los jueces de partido, porque entre cornadas de novillos y puñaladas de borchos, derrámanse en las funciones más sangre que en una guerra.

¡Raza fuerte, dirán los patriotas!

A expensas del Ayuntamiento sale una Comisión de cada pueblo, encargada de contratar a los diestros y de elegir el ganador. Viajan, tragan, beben, se ruevelan con meretricios baratas y vuelven al pueblo contando maravillas: los toreros serán verdaderos fenómenos, que si no medran es porque Belmonte y Joselito les

hacen la guerra, temerosos de que el mundo vea brillar un arte y un valor superiores al suyo. Aunque después la plaza del pueblo resulte pequeña para sus espantíos.

Los novillos serán lo mejorcito que se lidie en el partido judicial: los comisionados afirman haberlos visto, y bajo su palabra puede creerse que tienen una estampa y una sangre dignas de Miura o de Veragua. Aunque al llegar, conducidos por los cabestros, vea el pueblo que son unos pobres alacranes, secos de hambre.

Con estas noticias, el vecindario se estremeca de placer, mientras los individuos de la Comisión comentan entre sí, en secreto, los embustes que han propagado y recuerdan la juergueta corrida a cargo de los fondos municipales. Y alguno de ellos, inquieto, hace, en baja voz, una consulta confidencial al médico del pueblo:

—Oiga usted, amigo Sánchez: en confianza le voy a decir una cosa que si la supiera mi Atanasia... Estos días estuve con una... ¿sabe usted? Cosas de hombre. Y diga usted, ¿me resultará algo? Aunque ella me dijo que estaba sana...

A este individuo le veréis después, en la procesión de las fiestas, llevando un cirio detrás de la virgen.

La Comisión de festejos no descansa: reúne a cada momento para tomar acuerdos, discutir iniciativas y trasegar mosto.

Por fin se traza el programa, que se comunica al vecindario y se manda a los periódicos de las provincias respectivas. ¡Con qué orgullo leen después en esa prensa la noticia de su obra los organizadores de la función!

«Valdecanutos: La activa Comisión organizadora de los festejos que han de celebrarse en este pueblo, compuesta por personas tan distinguidas como... (Aquí los nombres de media docena de distinguidos vagos, caciques, usureros, etc.), ha confeccionado el programa de los mismos, que copiamos a continuación: (Aquí una lista que comprende dianas por la banda, disparo de cohetes, encierro de los novillos, bailes en la plaza, procesión, corridas, sermón, romería, fuegos artificiales, etc.) Además, se establecerá una tómbola a beneficio de los pobres (¡Pobres de los pobres!), en la que expenderán papeletas las bellas y distinguidas señoritas... (Aquí los nombres de la chica del alcalde, la del médico, la novia del albañil, una sobrina del secretario y dos o tres hijas de otros tantos caciquillos.)»

La barbería del pueblo hierve por las noches: censuras, elogios, insidias se cruzan entre los parroquianos; y el maestro, esgrimiendo la brocha, demuestra todas las noches la misma cosa a los mismos oyentes.

Y llegan los festejos. Y los habitantes del pueblo se emborrachan, bailan, cantan, gritan, disputan, se golpean, acuden a la procesión, alaban el sermón del cura o se burlan de él, van a las corridas de novillos para escandalizar, insultar a los diestros y a veces para pelearse.

Y pasados los tres o cuatro días de excitación, siéntense molidos, destrozados; pero dicen que se han divertido mucho, que la función fué mejor o peor que el año pasado, y tienen tema de conversación para unos días.

Y después vuelven a pensar que las cosas están malas y que el dinero de la cosecha no alcanzará para lo que se necesita.

Y tornarán a encorvar el espinazo sobre el ingrato terruño, pensando en la emigración.

Y llegará el negro invierno, y en uno de sus meses se llevarán al chico al servicio militar.

Y entonces será el llorar y el crujiir de dientes.

Y no volverá la alegría al pueblo, ni correrá el vino hasta que haya elecciones y el cacique gordito pague el gasto.

Y en Madrid, el Gobierno que por turno goce del Poder pondrá en el casillero correspondiente el nombre del correspondiente candidato, considerándole electo antes de la farsa electoral.

Y el párroco del pueblo bendecirá a todos, porque no puede olvidar que la cosecha de la Virgen de septiembre es lo más saneado de su feligresía.

MALIGNO

Partido socialista obrero

Aftas en el mismo.

La Federación socialista asturiana participa al Comité nacional haber sido alta en el partido la Agrupación de Lieres, con 37 afiliados.

Saludamos a estos compañeros, a quienes deseamos grandes éxitos en su labor de propaganda.

El caso de Grecia

Una nueva crisis ministerial se anuncia en Grecia. Será la sexta que ocurra en el pequeño Estado desde que la guerra comenzó.

Y es que Grecia atraviesa desde entonces una honda crisis nacional, que sólo encontrará favorable solución por la intervención en la contienda.

Grecia irá a la guerra porque es una cuestión de vida para ella.

En nosotros parecerá una herejía tal afirmación; sin embargo...

El concepto materialista de la Historia se afirma más a cada nueva sacudida del gran cataclismo que conmueve hoy a Europa; pero ese concepto tiene una condición adversativa que doblega a cuantos le dan por fallido y desconcierta a los que se empeñan en recurrir a la desnutrición para lograr la longevidad.

Los Cornaros de hoy día, para acreditar la interpretación marxista, se afanan por hallar en cada acontecimiento histórico una causa económica, elemental, pura y simple, purgada de toda achicoria. Y, naturalmente, sólo logran con ello prestar un valor que no tienen a los argumentos que de la catástrofe actual pretenden deducir los adversarios del Socialismo.

Si Marx, en efecto, hubiera negado todo idealismo de la Humanidad, toda idea de patria, de nación y aun todo sentimiento religioso—léase afán, sin idea de lucro, de poseer lo desconocido—, las exaltaciones producidas ahora por el movimiento sísmico social que remueve desde el fondo las conciencias de todos los pueblos serían argumentos eficientes contra el materialismo histórico.

Lo que ocurre es que todas esas idealidades y sentimientos, explotados en todo tiempo por las clases dominantes con fines económicos, pero cuyas dotes de dominio no han sido siempre la posesión de los instrumentos de trabajo ni han sido todas de igual índole dentro de un mismo régimen económico, han falseado las más de las veces las realidades económicas de cada pueblo.

En esto está el origen de los conflictos, porque se presentan las economías nacionales en pugna, cuando en realidad el interés económico es el mismo para todos los pueblos.

En ello está el origen de la conflagración actual; y la consecuencia más trascendental y halagüeña que para la humanidad nos es dado esperar de la presente guerra es la rectificación de las economías nacionales, basándose en las posibilidades de cada pueblo, determinadas por sus condiciones geográficas, y orientándose conforme a las necesidades reales de todos; esto es: la autonomía nacional con la libertad política y la solidaridad internacional con la libertad económica. Sólo así será posible que el capitalismo continúe su curva, facilitando él mismo la transformación social que nosotros perseguimos y que no se habrá logrado hasta la conjunción de la libertad económica y de la libertad política, conjunción cuya necesidad proclaman las dos afirmaciones socialistas: la libertad política no es posible sin la libertad económica y ésta no se puede lograr sin aquélla.

De todo ello se deduce un deber imperioso para nosotros los socialistas.

El caso de Grecia es un esquema reducido; pero un buen ejemplo de cuanto dejamos dicho. Precisamente ningún pueblo como el heleno para considerarlo como miniatura del mundo moderno: ese pequeño pueblo que hace ya unos cuantos siglos ensayó en pequeño, pero en todas las esferas, el plan de la vida humana que todavía hoy no han acabado de desarrollar las naciones modernas, y cuya historia tuvo por finalidad realizar la unidad en la armonía.

Aquellos ensayos fueron interrumpidos por el imperialismo, planta de aquellos tiempos, como ahora la realización en grande ha sido interrumpida.

pida por brotes extemporáneos de las raíces imperialistas que aun queda en la sociedad humana.

Pero demos un salto en la Historia y vengamos a los comienzos del siglo pasado, cuando después de haber soportado durante más de tres siglos el yugo otomano, Grecia emprendió una gloriosa guerra de independencia que, no por gloriosa, hubiera tenido feliz término si no haber ganado Inglaterra, Francia y Rusia la batalla naval de Navarino al imperio turco.

¿Por qué emprendió Grecia, al cabo de tanto tiempo, la guerra de su independencia? ¿Por redimir el helenismo? ¿Cómo no la emprendió antes? La emprendió cuando su situación económica se lo permitió y por necesidades ineludibles de su vida económica.

¿Cómo Francia, Rusia e Inglaterra, que hoy pelean juntas, se unieron entonces también para proteger a Grecia? ¿Por redimir el helenismo? ¿Por sentimiento religioso contra los turcos? Por intereses económicos de ellas que coincidían en que Grecia dejara de depender económicamente de Turquía.

Grecia, por su situación y extensión geográfica, por su estructura—un cangrejo a orillas del mar—, en el camino de Oriente, hacia Egipto, hacia la India, en el Mediterráneo, tenía y sigue teniendo una necesidad económica real, solidaria con las verdaderas necesidades económicas de aquellas tres grandes naciones y de todo el Oriente, es decir, con casi todo el mundo económico de aquellos tiempos.

Y Grecia logró la independencia y con ella su libertad económica, en cuanto su economía podía aprovechar libremente las condiciones naturales del país. Lo malo fue que no logró de hecho la libertad política en el interior como en el exterior. Otón I de Baviera ocupó el trono naciente y los griegos tuvieron que hacer una revolución para arrojarle. Inglaterra, Francia y Rusia ayudaron también al pueblo griego en esa revolución, porque se trataba de salvar la libertad económica de Grecia, que tanto como a ésta importaba a aquéllas. La dinastía alemana fue arrojada, y en su lugar se entronizó otra danesa con Jorge I; pero las familias reales se injertan a la primera ocasión, y el casamiento del rey Constantino con la hermana de Guillermo II ha vuelto a llevar al pueblo griego la influencia alemana, que nuevamente trata de retorcér su política exterior, orientándola en sentido contrario al que sus necesidades económicas la determinan.

Las dinastías reinantes han sido, pues, las causantes de que Grecia no logre en su nuevo estado independiente aquella unidad armónica que siempre persiguió, aquella conjunción de la libertad económica y de la libertad política, tan necesaria para el desenvolvimiento normal de un pueblo.

La política de Venizelos representa aquella armonía, y en el tiempo que ha estado en el Poder, el pueblo griego ha podido comprobar sus grandes progresos. De la gobernación del país, en la que tenía el asentimiento de toda Grecia, fue lanzado por un acto del poder personal del rey Constantino, mejor dicho, de la reina Sofía. En los dos años de guerra, las crisis ministeriales que se han sucedido, las elecciones que se han verificado, han sido otras tantas burlas hechas por la familia real a la opinión pública.

Grecia tiene que ir a la guerra, no sólo porque su independencia nacional y su política internacional orientada conforme a sus necesidades económicas la ponen en tal trance, sino por el rescate de su ciudadanía secuestrada, por su dignidad colectiva, por su libertad política aherrojada dentro de su mismo país.

Su intervención en la guerra será más generosa y más justificada que la de Italia y Rumania. Para ella significa, además, una revolución en el interior o el triunfo de la ciudadanía sobre el Poder real.

De ello se deduce también un deber para nuestros camaradas los socialistas griegos, deber que no podían eludir, y que ellos han acatado pronunciándose por la política intervencionista de Venizelos.

sup. de la guerra. Enrique LUJAN

UNA INJUSTICIA

El obrero minero Manuel Gutiérrez, vecino de Turón, trabajaba en la mina «Arleas», de la provincia de León, en la que tuvo la desgracia de sufrir un accidente, cuando conducía una vagoneta, que descarriló.

A consecuencia del accidente perdió un ojo. El trabajador accidentado fué a reclamar la papeleta para que le reconociera el facultativo de la Empresa, y le fué

negado, alegando poseían orden para hacerlo.

Del facultativo pasó el obrero al encargado del trabajo para que le diese la papeleta. El encargado también se le negó, alegando ya la razón de la negativa: era que nadie le había ordenado conducir la vagoneta.

Presentó el compañero Manuel Gutiérrez varios testigos para demostrar que existían órdenes del encargado que obligaban a conducir las vagonetas y para demostrar también que ahora lo que se pretende es esquivar el abono de las indemnizaciones por accidentes.

Tres meses hace que este compañero inutilizado realiza gestiones para conseguir que la Compañía pague lo que debe, de conformidad con lo dispuesto en la ley de Accidentes.

Lo relatado da cabal idea del desprecio con que son tratados los trabajadores por las Empresas explotadoras, cuando a éstas se les presenta el dilema de dar satisfacción a sus codicias o atender las justas y legales pretensiones de los explotados.

Nuestros compañeros no dejan de la mano este asunto, y ante el Juzgado demandarán a la Compañía para que la ley se cumpla.—Corresponsal.

Santa Lucea.

Cómo mueren los pobres

El médico estaba en la cama...

MÁLAGA, 1.º—Uno de los días de la pasada semana, y para que fuera asistida en la calle de Lajares la enferma—hoy difunta—María Millán, se personó en la Casa de Socorro de la calle de Serrejo—que es la del distrito—, previa presentación del papel de pobre correspondiente, un hermano de María al objeto de que el médico de guardia—que lo era D. José Escarria—fuera a visitar a su hermana.

Por lo avanzado de la noche—próximamente las dos—el médico en cuestión se encontraba acostado; el visitante le expuso lo que deseaba, como también la gravedad de su hermana, contestándole el médico que no podía levantarse y que la enferma no tenía nada.

A ruegos del visitante se decidió el señor Escarria a recetar a la enferma, todo esto sin levantarse de la cama.

Cuando volvió a su casa el hermano de la enferma, ésta se había empeorado grandemente, y en vista de ello, decidieron sus hijas ir a rogar al Sr. Escarria que fuese a visitar a su madre, que se agravaba muy rápidamente.

Llegaron las jóvenes a la Casa de Socorro; el médico permanecía en su cama. Lo que tuvieron que padecer las muchachas para que fuese el médico a visitar a su madre fué conmovedor!

Hasta hubieron de arrodillarse ante él para lograr se levantara de la cama.

Al fin, jóvenes y médico se pusieron en marcha; pero cuando llegaron donde permanecía la enferma ésta había fallecido víctima de una afeción al corazón.

Sin comentarios.—Antonio Reina.

La recaudación

En el ministerio de Hacienda se ha facilitado la siguiente nota relativa a la recaudación del mes de agosto, comparada con la de 1914.

Aumento de recaudación en el mes de agosto de 1916, 10.361.148 pesetas.

Idem id. en los cuatro meses de mayo a agosto inclusive de 1916, 31.167.531 pesetas.

Deducida la baja de Aduanas, que en los cuatro meses de mayo a agosto de 1916, en relación con iguales meses de 1914, es de 34.121.920 pesetas, resulta que se ha recaudado en los meses de 1916 pesetas 18.694.639 más que en el año normal de 1914.

POR "EL SOCIALISTA"

En una asamblea celebrada por la Agrupación socialista de Turón (Asturias), se trató de la situación económica que atraviesa EL SOCIALISTA y del modo de ayudarla.

El compañero Cándido Barbón regaló un libro, completamente nuevo, titulado La Gran Revolución Francesa, y cuyo precio es de 25 pesetas, para que sea rifado. El compañero Mariano Pantoja se ofreció a pagar de su bolsillo particular el costo de las papeletas.

Muy agradecidos a todos estos queridos compañeros.

Agresión y suicidio

Anoche se desarrolló un sangriento suceso en la calle del Espíritu Santo, 27. En el piso cuarto, habitación número 5, habitaban Honorato Ruiz y su esposa, Dionisia Serrano, los cuales tenían en su compañía a Casimiro Pascual, panadero de oficio.

La costumbre de embriagarse que éste tenía produjo ayer la escena de que Dionisia arrojase de su vivienda al huésped. Este, enfurecido, acometió a la infeliz con una navaja, produciéndola varias heridas graves. Después, con la misma arma, infirióse a sí mismo una tremenda cuchillada en el cuello, seccionándose la tráquea.

En gravísimo estado fué conducido Casimiro al Hospital de la Princesa.

¡Trabajadores!

EL SOCIALISTA es el único diario que defiende vuestros intereses.

LA GUERRA

EN OCCIDENTE

Ataques alemanes rechazados.

Parte oficial inglés de ayer mañana: «En las proximidades del bosque de Fourcaux el enemigo salió de sus trincheras e intentó atacarnos; pero detenido por el fuego de nuestras ametralladoras no llegó a realizar el ataque.»

Ayer mañana hubo alguna actividad en los trabajos de zapa por ambas partes cerca de Neuville-Saint-Waast y en el saliente de Loos.

Durante el día hubo también bombardeo bastante intenso en diversos puntos del frente.

Entre los prisioneros mencionados en el comunicado anterior se encuentran ocho oficiales.»

Parte inglés de ayer tarde:

«Tras el intento de ataque contra el bosque de Fourcaux, de que se dió cuenta, el enemigo realizó nuevos contraataques, en un frente de unas 3.000 yardas, entre Ginchy y el citado bosque, que fueron precedidos de un fuerte bombardeo recíproco en el citado sector.»

El enemigo empleó considerables fuerzas, lanzando hasta cinco ataques, cuatro de los cuales fueron totalmente rechazados, con grandes pérdidas para él.

En el quinto logró, en un pequeño frente, entrar en nuestra línea avanzada sólo por dos puntos.

Más al norte entablamos combate de artillería con las baterías enemigas, logrando producir una gran explosión.

Hemos hecho descargas de gases, con éxito, en el saliente de Ipres.»

Golpes de mano.

Parte francés de ayer tarde:

«En el frente del Somme, actividad de nuestra artillería en las inmediaciones de Estrées y Soyecourt.»

Entre el Aisne y el Oise hemos realizado un golpe de mano contra una trinchera alemana delante de Nouvron y cogido prisioneros.

En el bosque de Apremont, una pequeña tentativa enemiga sobre la Cruz de San Juan ha fracasado.

Al este del bosque de Le Pretre, nuestros tiros de obstrucción han hecho abortar un golpe de mano que preparaba el enemigo.

Noche tranquila en el resto del frente.»

Parte de anoche:

«Fuera de una lucha de artillería bastante activa en el frente del Somme y en el sector de Fleury (orilla derecha del Mosa), no ha habido ningún acontecimiento de importancia en el curso de la jornada.»

EN LOS ALPES

Ataques y bombardeos.

Parte oficial de Roma:

«En las laderas septentrionales del monte Cimone (en el valle del Asitico), destacamentos de nuestras tropas sorprendieron otros destacamentos enemigos, los cuales fueron aniquilados con granadas de mano y explosivos. El enemigo huyó, dejando sus armas y municiones en nuestro poder.»

En el valle de Sugana, durante la tarde del 30, el enemigo atacó nuestras posiciones situadas a la cabeza del valle Coalba (en la orilla derecha del Brenta) y después de intensa preparación de artillería. Otras tropas trataron de distraer nuestras líneas en el valle de Campelle, entre Prima Lunita y Malga Cenón; nuestras tropas contraatacaron y rechazaron al enemigo, que dejó algunos centenares de muertos, así como 35 prisioneros, en nuestro poder.

En el alto del valle de Dogna hubo bastante fuego por parte de la artillería pesada.

En el frente del Isonzo, durante una violenta tempestad que se desencadenó ayer, el enemigo trató de atacar nuestras posiciones al este de Gorizia y al norte de Opacchi a Sella; pero fué rápidamente rechazado. Su artillería bombardeó los cantones de Vall Sella y Gorizia, donde fué de nuevo alcanzado el hospital, y herido parte del personal sanitario.»

EN EL FRENTE RUSO

En los Cárpatos.—Otra victoria de los rusos.

Parte oficial de Petrogrado:

«En la dirección de Vladimir Volynsky y en la región de Lokachi hay empujada lucha. El enemigo ataca furiosamente.»

En la región al oeste de Oleksinetz también prosigue la lucha.

En los Cárpatos, en la región del monte Toninat, nuestras tropas se apoderaron de todas las alturas.

En la región de Dorna Vatra realizamos un ligero avance en dirección oeste.

Durante el 31 de agosto, en la región donde tuvieron lugar las batallas, capturamos 239 oficiales y 15.500 hombres, de los cuales 2.400 eran alemanes; seis cañones, 55 ametralladoras y siete lanzabombas.»

EL FRENTE RUMANO

La invasión de Hungría.

Parte oficial de Bucarest:

«En los frentes norte y noroeste continúa nuestro avance con éxito en todas direcciones.»

Hemos ocupado el valle de Tarlunga, cerca de Brashov, y nos hemos apoderado del importante centro fabril de Petrochani, siendo nuestras pérdidas en ambos puntos muy reducidas.

En el frente meridional los monitores austro-húngaros han bombardeado las localidades de Ziminea, Turnu y Magurele.»

¿Una gran victoria?

De Bucarest dicen a The Times que los rumanos cruzaron los Cárpatos, ocupando la región próxima a Kronstadt, y salvaron dos túneles antes de que los austriacos pudieran destruirlos.

Despachos de la prensa de Holanda aseguran que ante el avance rusorrumano, ha sido evacuado el pueblo de Ristriz.

Y de París transmiten la noticia de una gran victoria de los rusos en combinación con los rumanos.

Los vencedores han hecho 15.500 prisioneros, entre ellos 400 oficiales.

EN LOS BALKANES

Los italianos en Albania.

Parte oficial de Roma:

«Durante la mañana, en el frente de Albania, algunos destacamentos italianos hicieron repetidas incursiones en las posiciones enemigas del monte Gradis y monte Trouves, de la orilla derecha del Vojussin.»

Nuestras tropas forzaron el río cerca de Carbonara y asaltaron los pueblos fortificados de Klos y Cekol, bajo violento fuego de artillería. Hicimos 72 prisioneros, entre los cuales se encuentran unos 40 austriacos, además de coger gran cantidad de municiones.

Durante la noche se han recibido noticias referentes a la ocupación de Tepeleni, retirándose los bersaglieri otra vez del monte Grandit y del monte Trouves, y pasando sin ningún incidente a la orilla izquierda del río.»

La lucha en la Macedonia.

Parte oficial francés:

«En diversos puntos del frente hay cañoneo. No ha ocurrido ningún suceso digno de mención.»

Otra declaración de guerra.

Comunican de Londres que Bulgaria ha declarado también la guerra a Rumania. La noticia es oficial.

El ministro rumano en Sofía había pedido ya el día 30 sus pasaportes, quedando desde entonces rotas las relaciones diplomáticas entre los dos países.

LA SITUACIÓN EN GRECIA

Movimiento revolucionario.—Cercos de los cuarteles.—Sin noticias de Atenas.—Rumores trascendentales.—¿La movilización general?

Comunican de Salónica que durante la mañana de ayer han ocurrido graves sucesos, los cuales, según un comunicado oficial, obedecen a los siguientes motivos:

Anteayer se celebraron varios mítines de protesta contra la invasión búlgara y de marcado carácter aliadofilo.

Viendo los organizadores que la opinión les era unánimemente favorable, decidieron iniciar un movimiento revolucionario, que, desde luego, fué secundado por la policía.

No ocurrió lo mismo con las fuerzas militares griegas que guarnecen la plaza, y comprendiéndolo así los revolucionarios, cercaron los cuarteles, poco después de las cuatro de la madrugada, cortando el agua y la luz.

Algo más tarde, un pelotón de unos 60 soldados trató de romper el cerco, para proporcionarse víveres. Los sitiadores exigieron que se rindieran, y como aquéllos se negaron, entró uno y otros se cruzaron bastantes disparos.

Ante el giro que tomaban los sucesos, y para evitar que de nuevo corriera la sangre, intervino el general Sarraill.

Los soldados que se habían negado a tratar con los revolucionarios aceptaron la mediación de los franceses y accedieron a ser desarmados e internados en el campamento de Zeitunisk, situado en las afueras de la ciudad, dando palabra de honor de no intervenir en nada y a condición de que los oficiales conservaran sus armas.

Los cuarteles han sido entregados a los franceses.

Numerosos oficiales simpatizan con los revolucionarios.

En los encuentros entre los paisanos y las tropas resultaron tres muertos y siete heridos.

El movimiento revolucionario fué iniciado por el Comité de Defensa nacional, que pidió a los patriotas griegos y al ejército de Macedonia que se unieran para expulsar a los búlgaros del suelo patrio.

La gendarmería y el partido liberal secundan el movimiento.

El Comité decretó ayer la movilización general en la Macedonia.

No se reciben noticias de Atenas; pero los telegramas de Salónica son muy alarmantes. Se dice que un Gobierno nacional, presidido por Zaimis y apoyado por Venizelos, ha ordenado la movilización general.

También se dice que el rey ha abdicado en favor del príncipe heredero.

Han llegado ante el puerto de El Pireo 30 buques anglofranceses.

EN TURQUIA

Éxitos moscovitas.

Parte de Petrogrado:

«En la región occidental de Gumishanek y Rezinjan los turcos iniciaron la ofensiva; pero fueron rechazados en todas partes, así como un ataque enemigo al oeste de Oozot. En el curso de este ataque, cuatro regimientos turcos rompieron la línea del frente de uno de nuestros regimientos, llegando hasta las posiciones de nuestra artillería.»

El regimiento del Turkestán, por un contraataque a la bayoneta, rechazó al enemigo en dirección Oeste, ocupando otra vez la totalidad del territorio perdido y recuperando su artillería, la cual abrió inmediatamente fuego sobre los turcos, causándoles graves pérdidas.»

En el norte del Eufrates, nuestros destacamentos se apoderaron del pueblo de Hormak, lanzando seguidamente un ataque contra la altura situada al suroeste del pueblo. Aquí fueron rechazados los turcos, como resultado de la lucha a la bayoneta en el valle, huyendo en gran desorden.»

NOTICIAS VARIAS

El Reichstag.

Comunican de Berln que el Reichstag ha aplazado hasta el 26 de este mes su reunión, dictándose también que no se reunirá la Cámara hasta entrada octubre.

Los progresistas y nacionalistas liberales han protestado contra estos aplazamientos.

Los órganos en la prensa de estas fracciones políticas dicen que no debe aplazarse ni por una hora la reunión de las Cámaras, para tratar de las importantes cuestiones pendientes.

La retirada de Falkenhain.

El conde de Reventlow dice en el Tages Zeitung que parece seguro que la retirada de Falkenhain es debida en parte al fracaso del kronprinz ante Verdun. Todavía no se sabe hasta qué punto ha tenido que obedecer a consideraciones políticas en sus operaciones militares o en sus omisiones.

La Deutsche Zeitung dice: «Si la política ha desempeñado algún papel en los objetivos de Falkenhain en Verdun es cosa que aun no está establecida. Según nuestra opinión, no cabe duda de que algunas esperanzas políticas erróneas iban unidas a los planes de Verdun.»

Los submarinos en el Mediterráneo.

Dicen de Alicante que anteanoche llegaron al puerto de Denia dos lanchas tripuladas por 15 hombres de la dotación del vapor italiano Nuestra Señora de Assunta que fué echado a pique por el submarino austriaco Kus Kiet entre Ibiza y el cabo de San Antonio.

Entre los tripulantes figuran el capitán y los oficiales de dicho buque italiano, que se dirigía a América.

El agente consular italiano de Denia ha atendido a los naufragos.

Asesinato de un guardia

HUESCA, 2.—En Barbastro, al salir de prestar declaración ante el Juzgado un guardia municipal, fué acometido por un individuo que le acechaba, y que le dió muerte de una tremenda cuchillada.

El agresor huyó, y es perseguido por los civiles. Se cree que cometió el delito para vengarse del guardia, que había presentado una denuncia contra el agresor.—C.

EL PRECIO DEL PAN

Amenaza de otra elevación

A última hora de la tarde de ayer recibió el ministro de la Gobernación a los periodistas. Les informó de una conferencia que acababa de celebrarse con el alcalde de Madrid con objeto de tratar de la amenaza que nuevamente pesa sobre Madrid, entregado a la voracidad de toda clase de intermediarios.

Hizo presente el alcalde al ministro de la Gobernación que en la reunión que por la tarde había de celebrarse la Junta de Subsistencias se trataría del indicado asunto.

El manifesté también que ya había conferenciado con nuestros compañeros Largo Caballero y Anguiano para, entre todos, buscar la más satisfactoria solución al conflicto que se avecina.

Entiende el ministro de la Gobernación, y así se lo manifestó al alcalde, que si la subida del precio del pan es imprescindible debe buscarse la manera de que no afecte al pan que consumen las clases pobres, aumentando el precio en las llamadas «clases de lujo», y dejando así este margen de ganancia a los tahoneros.

Se extrañaba de que habiendo sido buenas las últimas cosechas el trigo llegue a precios como el de 58 reales fanega, última cotización registrada en Sevilla.

—Hay que tener en cuenta—añadió—que el pan que consumen las clases pobres de Madrid no se fabrica con trigo sevillano, sino con trigo procedente de la provincia de Toledo, donde el último precio era de 70 reales fanega.

Dijo también que el asunto era difícil, pues raro es el alcalde que no se ha encontrado, durante su actuación, con conflictos de esta naturaleza.

Yo—añadió—le he recomendado al alcalde la mayor serenidad y energía, teniendo en cuenta que el Gobierno ha de ayudarle cuanto pueda en su gestión.

Rogó al alcalde que tan pronto como terminase la reunión de la Junta le comunicase el resultado por teléfono a su finca de Torrelodones, donde se trasladó el ministro a primera hora de la tarde.

Al hacerse anoche pública la noticia del próximo aumento en el precio del pan, la indignación era general contra los tahoneros ladrones, contra los acaparadores de trigo y contra los harineros, sin olvidar a las autoridades que permiten las más inmorales especulaciones.

Conviene recordar también que el Gobierno cuenta con un arma: la ley de Subsistencias, que hasta ahora sólo empleó para favorecer a los acaparadores de trigo y harina.

Sobre todos debe caer la condenación popular, que debe ir acompañada de una enérgica decisión a no consentir pacientemente el nuevo ataque.

LAS LEYES PROTECTORAS

La de Tribunales industriales

De un caso verdaderamente extraordinario, visto en este Tribunal, nos vamos a ocupar hoy, el cual puede servir de enseñanza para los trabajadores...

Un obrero carretero, en plenas funciones de su oficio, sufre un accidente, que tiene por consecuencia el que la mula del carro que guiaba le coce y le fracture dos costillas.

Sometido a curación, logra sanar de la fractura; pero quedó afectado de una hemoptisis que denunciaba una lesión pulmonar.

La Compañía aseguradora, que tiene la obligación de subvenir a los efectos de la ley de Accidentes, desde un principio reconoció el sufrido por este obrero y cumplió respecto a los medios jornales y a la asistencia medicofacultativa...

En el acto del juicio dicho doctor no niega que la hemoptisis que sufre el obrero lesionado pueda ser derivación del accidente que sufrió; sostiene la posibilidad de que ella pueda curarse...

La Compañía, por su parte, no se niega a seguir satisfaciendo su obligación de continuar abonando los medios jornales al lesionado y de facilitarle la asistencia medicofarmacéutica que necesite...

La Compañía sabe que el obrero no ha de lograr verse curado completamente, porque, a más de una medicación costosa y esmerada, necesitaría una alimentación especial y una vida de completo descanso...

De reconocer en el acto la incapacidad del obrero accidentado, vendría obligada la Compañía al abono de año y medio de jornal como indemnización...

Al término de ese plazo, si el obrero ha podido resistir las penurias de su estado económico o no ha muerto de la gravísima enfermedad contraída...

Si, por el contrario, el obrero, agobiado por las necesidades que sufre, vuelve al trabajo, con desprecio absoluto de su vida, o busca otra ocupación menos penosa...

Y si durante ese período el obrero muere, nunca ha de faltar a la Compañía una aseguradora para demostrar que la muerte fué producida por causas ajenas a la enfermedad por la cual era socorrido.

Pero los hechos son así, y nadie podrá negarlos.

Las Compañías aseguradoras de accidentes del trabajo son Empresas puramente mercantilistas, que sólo al lucro y a la ganancia atienden...

José RIVES MOYANO

LA POLITICA

El anunciado Consejo de ministros no se celebrará probablemente hasta el próximo día 6.

Para el lunes tiene preparado su viaje a Madrid el ministro de Fomento; y el jefe del Gobierno, que hoy saldrá de San Sebastián para Santander...

El conde de Romanones no quiere, además, convocar el Consejo hasta que no regrese de Cataluña el ministro de Gracia y Justicia...

El ministro de la Gobernación confirió telefónicamente esta mañana con el presidente del Consejo.

Este le dijo que en los primeros días de la semana próxima, coincidiendo con la llegada del Sr. Barroso, vendrá a Madrid, para celebrar un Consejo de ministros.

Regresará nuevamente a San Sebastián. Los gobernadores de Lérida y Cáceres estuvieron hoy en Gobernación.

Ha sido recompensado con 150 pesetas el agente de vigilancia que ayer fué herido por un apache al detenerle en Vallecas.

El canal de Isabel II

También habló ayer tarde el ministro de la Gobernación de la cuestión del agua del canal de Isabel II.

Hace ya algún tiempo—dijo—me visitó el comisario del canal, Sr. Pérez Caballero, el cual me pidió recomendase al alcalde, como lo hice por escrito...

No es sólo la perlinza seguía la causa de que el canal traiga tan poca agua, sino lo escaso de las nevadas durante el pasado invierno.

Un mal más grave amenaza a Madrid, cual es el de que al comenzar las lluvias otoñales se remuevan los fondos del canal, produciendo la consiguiente turbia...

Está visto que a los madrileños ni siquiera nos va a ser posible reducirnos para vivir a esta sencilla fórmula: pan y agua.

ANTICLERICALISMO EN ACCION

SAN MARTIN DEL REY AURELIO. Nuestro entusiasta camarada Felipe Blanco y su compañera pasan en estos momentos por el rudo trance de haber visto fallecer a su hijo Púpulo Blanco...

Una vez cumplido este deber, nuestro compañero Segundo López dirigió breves palabras a la concurrencia, referente al acto que se había celebrado, dando las gracias en nombre de la familia por su asistencia.

Reciban el amigo Felipe y su fiel compañera nuestro sentido pésame. —Nuestro camarada José González, de Las Cubas, ha inscrito en el Registro civil a un hijo. Felicitamos al camarada José González por haber librado del antihigiénico chapuzón a su hijo...

De Marruecos

Comunica el alto Comisario que en territorio de Ceuta se efectuó anteayer un reconocimiento, partiendo de Kudia-Ain-Fir y llegando nuestras tropas hasta Kudia-Ain-Sika...

Propagar EL SOCIALISTA es contribuir a la defensa de los intereses del proletariado.

LA CRISIS ECONOMICA

El encarecimiento de las judías.

BARCELONA, 1.º.—Una Comisión del Círculo de ultramarinos, comestibles y similares ha visitado al alcalde y le ha hecho entrega de la siguiente nota:

«La producción de judías en España es inferior a las necesidades del consumo. Prueba de ello es, siempre, en normales se han importado...

A las anteriores circunstancias es debido que las judías llamadas primerizas, que en 1913 se cotizaban de 35 a 36 pesetas...

Las judías de la segunda cosecha, que se vendieron en 1913 de 38 a 40 pesetas, llegaron en 1915 de 62 a 65, y este año todo induce a suponer que rebasarán de mucho las referidas cotizaciones.

Resulta, pues, que en el caso más favorable, las judías que se han vendido hasta ahora a 30 céntimos la libra, tendrán que venderse a 40.

El Círculo de ultramarinos, comestibles y similares, teniendo en cuenta que las judías constituyen un artículo de primera necesidad, y que su encarecimiento alcanzará a las clases más modestas...

El alcalde prometió ocuparse del asunto en la primera reunión que celebre la Junta de subsistencias.—C.

FELIPE TRIGO

Esta mañana se ha suicidado el distinguido novelista Felipe Trigo, disparándose un tiro en la cabeza, en su hotel de la Ciudad Lineal, donde vivía con una hija suya, soltera.

La noticia circuló rápidamente por Madrid, produciendo enorme impresión. Daba la coincidencia de que al mismo tiempo los vendedores vocaban la Novela Corta, que publica esta semana una reducción de la famosa novela del suicida, La Alhambra...

Hubo un tiempo en que nos unieron lazos muy próximos de amistad con Felipe Trigo, que ha colaborado en EL SOCIALISTA semanal. El primer artículo que eu éste se denunció fué debido a la pluma de Felipe Trigo.

Entre los libros de Felipe Trigo hay dos notabilísimos, en que se ocupa del Socialismo. Sentimos sinceramente la trágica muerte de este escritor.

El asesinato de Ferrero

A las nueve y media de la noche fué puesto ayer en libertad Restituto Sáiz. En un nuevo interrogatorio a que fué sometido Nilo Sáiz, éste insistió en afirmar su inocencia...

Una vez logrado este punto, el juez, en un nuevo interrogatorio efectuado varias horas más tarde, pidió al procesado que hiciese una relación circunstanciada del crimen.

Nilo Sáiz hizo un relato fantástico, asegurando que mató a Ferrero él solo y en legítima defensa, pues discutiendo violentamente con él, se vio agredido por el anciano, que empuñaba una navaja.

Cuando le hubo muerto, pretendió hacer desaparecer todas las huellas del crimen, a cuyo efecto le enterró en la forma que ya se conoce.

Coincidió el juez le dijese que no era verosímil que todo ese trabajo lo pudiese realizar él solo, Nilo Sáiz confesó que tuvo un auxiliar, que fué un golfo, a quien vió pasar por la calle en aquellos momentos, el cual, mediante dinero, no tuvo incon-

veniente en ayudarle en tan macabra tarea.

Conseguida la confesión de Sáiz de haber sido él quien mató a Ferrero, y de haber tenido un auxiliar en las operaciones encaminadas a ocultar el crimen, el juez decretó que se levantase la incomunicación de Nilo.

Durante la mañana de hoy estuvo actuando el Juzgado, evacuando algunas diligencias complementarias, que no tienen interés de ninguna clase.

El Sr. Oppelt, que se constituyó, como de costumbre, en su despacho de la Casa de Cánigos, manifestó que dedicará el día de hoy y el de mañana, que es festivo, a estos asuntos secundarios, que no son más que fórmulas que hay que llenar en la instrucción del sumario.

Por la salud pública

Unos cuantos compañeros de la Sociedad de peones en general han constituido un Grupo que, titulándole «Pro Salud Pública», se encarga de investigar cuanto pueda perjudicar al pueblo en general por la adulteración de los artículos de primera necesidad...

Los compañeros de la Sociedad de dependientes de vaquerías denunciaron a este Grupo que en la que es propiedad de D. Manuel España, situada en la calle de Fernández de los Ríos, número 61, había vacas tuberculosas y enfermas de otras dolencias...

Pero lo más enorme del caso es que ese industrial desaprensivo surte de leche a la Institución benéfica La Gota de Leche, el Real Dispensario antituberculoso Príncipe Alfonso, los tres renombrados bares «Alegría» y el despacho de leche conocido por «La Maison Parisienne»...

Al tener noticia de esta enormidad, el Grupo «Pro Salud Pública» se presentó el día 29 del pasado, a las cuatro de la mañana, a la puerta de La Gota de Leche, y al llegar el carro conduciendo tres cántaras, que contenían 159 azumbres de leche, las intervinieron, y conducidas a la Comisaría del distrito, y hecho el atestado correspondiente por el comisario de servicio, fueron trasladados al Juzgado de guardia denunciado, denunciante y carro...

Este Grupo considera un deber de humanidad dar a conocer los fines que persigue, que son velar por la salud pública y escarmentar a los aprovechados y desaprensivos industriales, que en nada reparan cuando se trata de llenar su caja.

Mauro BAJATIERRA Del Grupo «Pro Salud Pública»

FEUDOS DEL CACIQUISMO

Los economistas de paño pardo. Nos escribe un buen amigo nuestro desde Toledo: «Los hacendistas rurales dejan en mantillas a todos los habidos y por haber: juzgan por la muestra».

Los propietarios de fincas urbanas de la provincia de Toledo, y supongo, por tanto, la medida de carácter general, se han encontrado sorprendidos con un aumento contributivo de un ciento por ciento, poco más o menos; esto es, con un impuesto superior, en muchos casos, al rendimiento que pudieran obtener por las mencionadas fincas en arrendamiento.

Al reclamar algunos contra tan inesperado como anómalo atropello, revisado por el fisco, parece ser que se les ha dicho «que ese gravamen es eventual, y responde a satisfacer las cuotas contributivas fallidas por ese concepto en las respectivas localidades».

Se participa a los asociados que al verificarse la elección de los cargos ya anunciados en el orden del día se elegirá también el de presidente, vacante por dimisión.

Esta Sociedad saca a concurso la plaza de profesor de la Academia de corte para el curso de 1916-17, con sujeción al pliego de condiciones, que se halla expuesto los días lunes, miércoles y viernes, del 5 al 15 de este mes, en el domicilio social, Casa del Pueblo, secretaria número 25.

En el salón grande: A las nueve de la mañana, Sociedad de estuquistas; a las nueve de la noche, Zapateros.

En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Sociedad de cobradores y escribientes de plazas y mercados.

Reuniones para mañana. En el salón grande: A las nueve de la mañana, Sociedad de estuquistas; a las nueve de la noche, Zapateros.

En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Sociedad de cobradores y escribientes de plazas y mercados.

LA TEMPORADA TEATRAL

Empezan a abrirse los teatros en Madrid. Ayer se inauguraron los de Apolo y Reina Victoria, acudiendo mucho público, que aplaudió mucho a todos los artistas.

No damos extensas informaciones, pues nuestra costumbre, en lo que a teatros se refiere, como han apreciado ya nuestros asiduos lectores, es la de hacer la crítica de las obras que se estrenan.

Eso seguiremos haciendo en la temporada que acaba de dar principio.

MOVIMIENTO SOCIAL

FEDERACIONES NACIONALES

La Tipográfica.

Sesión del día 30 de agosto de 1916.—Asisten Pascual, Montejo, Núñez, Bolonio, Antequera y Lombao. El compañero Seller no asiste por impedírselo otras obligaciones.

La Sección de Santander abona las cuotas de los meses de junio y julio. La de Logroño paga las de los meses de julio y agosto.

La de Toledo pide estadillos de cotización. La Sociedad tipográfica de Zamora solicita el ingreso en la Federación.

De la Sección de Valencia se ha recibido el siguiente telegrama: «Federación Tipográfica.—Fusionados los tipógrafos valencianos, saludan en ese Comité a los compañeros del resto de España.—Martí.»

La de Metalúrgicos.

VITORIA.—La Sociedad de metalúrgicos, de Vitoria, ha ingresado recientemente en la Federación nacional del oficio, y en ella van entrando buen número de trabajadores. Hora es ya de que los metalúrgicos de Vitoria se vayan dando cuenta de dónde está su puesto. ¡Adelante, compañeros!—Herrero.

La Sociedad de metalúrgicos, de Vitoria, en su última asamblea, ha tomado el acuerdo de donar a EL SOCIALISTA todos los meses una peseta.

MÍTINES Y CONFERENCIAS

HUERIA DE SAN ANDRÉS.

El domingo próximo se celebrará al pueblo de Nava la anunciada jira de propaganda organizada por la Agrupación socialista de Suares (Bimenes).

Con tal motivo hay gran entusiasmo en esta localidad y en todo el Consejo de Bimenes, pudiendo asegurarse que el domingo será un día de buenos resultados para la propaganda de nuestras ideas, pues los jóvenes socialistas nos proponemos hacer una intensa propaganda por medio de la venta de periódicos, libros y folletos.

De este Centro obrero partiremos, con las banderas, a las ocho y media de la mañana, para unirnos con los de Suares, Rosados y San Julián, emprendiendo luego todos juntos la marcha hasta Nava, precedidos de las banderas de las colectividades que han de estar representadas en dicho acto, que seguramente ha de resultar magnífico.

A las tres de la tarde dará principio un gran mitin, en el que harán uso de la palabra prestigiosos oradores de la provincia, entre ellos el secretario general del Sindicato de labradores asturianos, compañero José María Suárez.

Este acto ha de causar en dicho pueblo gran sensación, pues no se ha celebrado en él más que otro de esta índole.—Montes.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Federación Gráfica Española.

Se recuerda a todos los compañeros del Arte de Imprimir, Impresores y Encuadernadores que el próximo domingo, 3 de septiembre, de nueve a doce de la mañana, en la Secretaría de la Asociación general del Arte de Imprimir, se verificarán las elecciones para formar el nuevo Comité de la Federación Gráfica Española.

La Mutualidad Obrera.

Se pone en conocimiento de los cooperadores que esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria los días 16, 23 y 30 de este mes y los días 4 y 6 de octubre, a las ocho y media de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo, Piamonte, 2, para discutir la proposición del Consejo referente a que la cuota extraordinaria se continúe abonando hasta que a juicio del Consejo central hayan desaparecido los motivos que obligan a establecerla.

Terminada la junta general extraordinaria, inmediatamente se constituirá en junta ordinaria, para continuar tratando los asuntos pendientes de la anterior.

Se participa a los asociados que al verificarse la elección de los cargos ya anunciados en el orden del día se elegirá también el de presidente, vacante por dimisión.

Unión de dependientes de sastrería.

Esta Sociedad saca a concurso la plaza de profesor de la Academia de corte para el curso de 1916-17, con sujeción al pliego de condiciones, que se halla expuesto los días lunes, miércoles y viernes, del 5 al 15 de este mes, en el domicilio social, Casa del Pueblo, secretaria número 25.

En el salón grande: A las nueve de la mañana, Sociedad de estuquistas; a las nueve de la noche, Zapateros.

En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Sociedad de cobradores y escribientes de plazas y mercados.

ESPECTÁCULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA

APOLO.—A las cinco, La alegría del batallón.—A las seis y media, Serafín el Pinturero y El corrojo.—A las nueve y tres cuartos, Gigantes y cabezudos.—A las once, Serafín el Pinturero.

IMPRESA DE FORTANES, LIBERTAD, 29.

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES, DEPURATIVAS, ANTIBILIOSAS Y ANTISEPTICAS

Proprietarios: Viuda e hijos de R. J. CHAVARRI. — Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12. — Madrid.

SASTRERIA TRAJES PARA MECANICOS---PRECIOS MODICOS FARMACIA, NUMERO 3, BAJO.-MADRID

COOPERATIVA SOCIALISTA

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios. Todo ello lo encontrareis comprando en los establecimientos de la

COOPERATIVA - SOCIALISTA - MADRILEÑA

TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS

Calle de la Arganzuela, número 1. Teléfono 5.095. Cava Baja, 33. Valencia, 5. Teléfono 6.795.

Pinar, 41 (Guindalera) Martínez Campos, 1. Libertad, 28. Teléfono 4.366. Juan Pantoja, 8. Teléfono 3.331.

GRAN CAFE EN LA CASA DEL PUEBLO. PIA MONTE, 2

PLATOS DEL DIA domingo

- A las doce.—Paella con pollo... 1'00 pesetas. Huevos al espejo... 1'00 — A las seis.—Chuletas de ternera a lo Panchita... 1'00 — Peptitoria de gallina... 1'00 —

LA MUTUALIDAD OBRERA

Cooperativa medicofarmacéutica y de extrarramiento de trabajadores asociados.

PERSONAL TÉCNICO CONSULTORIOS FARMACIAS. 10 profesores de Medicina. 5 ideas de Cirugía. 5 ideas de Toxicología y Matrn. 12 profesores en Partos. 2 practicantes de Cirugía.

QUOTA FAMILIAR, 2,25 PESETAS — INDIVIDUAL, 1,15. Entierros... Adultos: Coche con cuatro caballos empennachados. Niños: Coche estira con dos caballos empennachados.

COGNAC EL MAS FINO Y EL MAS PURO. "FARO," DE VENTA EN TODAS LAS TIENDAS Y CAFES. El Socialista PEZ, 15, segundo derecha. Este diario es el único que defiende a la clase trabajadora.

Carbonería Cooperativa DE LOS

COCHEROS DE MADRID

Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontrareis exactitud en el peso y en la calidad del producto. Se sirve a domicilio.

Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontrareis exactitud en el peso y en la calidad del producto. Se sirve a domicilio. Teléfono 6.186.

ESCUELA BERLITZ

PRECIADOS, NUM. 9 Clases de Francés, Inglés y Alemán, a precios reducidos. ENSEÑANZA EXCLUSIVAMENTE PARA OBREROS. Grupos de 5 alumnos, 40 pesetas; ídem de 10, 60; de 10 en adelante, sin limitación en el número, 75. De ocho a nueve y de nueve a diez de la noche.

ANA ABREGO PROFESORA EN PARTOS HONORARIOS MODICOS SAN ANDRES, 27, pral.

Retratos de Jaures y Tolstoi

Admirablemente editados, se venden en la Administración de EL SOCIALISTA retratos de estos dos inmortales apóstoles de la paz, al precio de 60 céntimos. A los que pidan de diez ejemplares en adelante se les hará el descuento del 15 por 100 y se les enviarán franco de porte.

FALLER DE GRABADO EN METALES Y MADERAS SE CONSTRUYEN TODA CLASE DE APARATOS EN ACERO, BRONCE Y MADERA. Emblemas, Alegorías, Marcas de Fábrica, etc. PARA SELLAR, MARCAR Y ROTULAR. Fuentes, 7.-MADRID. TELEFONO 355.

MANUAL DEL OBRERO ASOCIADO

LIBRO UTILISIMO PARA TODOS LOS TRABAJADORES. Contiene leyes de Remisión y Asociación y referencias de la Constitución del Estado y de la Ley del Timbre. Fines y ventajas de las Sociedades de resistencia. Proyecto de reglamento para fundarlas. Inspección del trabajo. Tribunales industriales. Beneficia histórica de la organización obrera en España. La Unión General de Trabajadores y Federaciónes nacionales de Oficio. Legislación social: Leyes de Accidentes, Huelgas, Consejo de conciliación, Mujeres y Niños, Descanso dominical, Emigración, etc. Vocabulario social y otras muchas noticias de gran interés para el obrero. Precio 1,50 pesetas.—20 por 100 de descuento en los pedidos de cinco ejemplares en adelante.

ANUARIO OBRERO

Acaba de ponerse a la venta esta interesante obra compendio de las fuerzas obreras organizadas en España, que consta de cerca de 200 páginas. Además de los muchos datos de la organización obrera, contiene interesantes artículos de Iglesias, Besteiro, Arasquistan, Pareta y Labriola. Precio del ejemplar: En rústica... 0,75 pesetas. Encuadernado en tela 1,25. Los pedidos deberán dirigirse a la Administración de este periódico, o a la calle de Toledo, núm. 2, 8.º, 2.º, Madrid.

M. ROCA FOTOGRAFICO

Gran premio en la Exposición Internacional de Viena, 1913.—Teléfono 10.—MADRID. Ampliaciones y postales de Mar, Dobar, Angeli, Liebknecht, Jaures, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, F. Peresagua, Acovedo Vera, Carstero, Montenegro, Vigil, Gabello, Justo, Gueco, Vetea, Genot, Sanchez, Casco, Merodio, Meliá, Torralva, Argenteo, Angulo, Villana, Besteiro, Tomás Meabe, Adhena, Sabotit, Lucio Marínos, etc. Grandes descuentos a Colectivos y Sociedades.

COOPERATIVA SOCIALISTA VIZCAINA

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licorras, alpergatas y batería de cocinas. San Francisco, 9.—Urquizarria, 33. Alameda San Mames, 13.—BILBAO.

COOPERATIVA SOCIALISTA OBRERA HIBAR

ULTRAMARINOS DE SUPERIOR CALIDAD. PRECIOS SIN COMPETENCIA. VENTA DE CARBONES SUCCURSALES. Siderbarrieta, 3. Calbetón, 18. Siderbarrieta, 6.

¡ALBAÑILES! ¿Quieren tener conocimientos prácticos del oficio? Compren el VADEMECUM DEL ALBAÑIL Y CONTRATISTA, por MAURICIO JALVO, arquitecto.—De venta en todas las librerías.

EL SOCIALISTA PEZ, 15, segundo, derecha

El Mundo Obrero NAVAS, 97 (CASA DEL PUEBLO).—ALICANTE

Folleton de EL SOCIALISTA (35)

LAS MARIPOSAS DE ORO

NOVELA POR El barón von Schlicht (CONDE VON BAUDISSIN)

ASOMBROSAS REVELACIONES SOBRE LA VIDA DEL EJERCITO ALEMÁN

y poniendo sobre la mesa los dos mil marcos salvados, exclamó: —Bueno, papá. Aquí tienes lo que te he salvado. Hasta dentro de tres meses no tienes nada que temer. Antes de que expire el plazo, Hilda se ha casado ya. Y aunque no haya pasado de prometedora, ya me las arreglaré yo para sacarte del apuro. Cosas más difíciles he hecho. Pero quisiera saber una cosa. Esos miserables diez mil marcos no creo que fuesen suficientes para quitarte el sueño. Y creí que serían lo menos setenta u ochenta mil. —Yo también—dijo su padre—, y guíza lo sea. Nunca tuve valor para contar. —Como no sea para pagar, no tiene objeto—dijo Fritz con indiferencia, y luego, en parte por curiosidad, en parte por verdadero interés, preguntó: —¿Tienes muchas más deudas? —Por todas partes. Hay facturas ya amarillas de viejas, las hay prehistóricas. —Entonces habrá ya prescripción para muchas. —Pero Fritz!, no te vas a aprovechar

de eso — interrumpió Hildegarda —. Al comerciante hay que darle su dinero. —Eso se dice muy pronto; pero ¿de dónde quieres que salga?—objeció el comandante—. Yo no tengo un céntimo, al menos por ahora. —¿Tienes por ahí pagares en danza?—preguntó Fritz—. No tomes a mal que te pregunte, puesto que hoy he sido tu administrador. Quisiera hacerme una idea exacta de la situación. —No—contestó su padre—, nunca he dado mi firma; pero debo a todos mis amigos: al uno, cuatro mil; al otro, tres mil; al otro, mil, y así a todos. —Bueno. Eso no debe apurarte. El que presta a un amigo sabe que en novecientos noventa y nueve de cada mil casos no vuelve a ver su dinero. Y no veo por qué has de ser tú la excepción. El que te prestó dinero no lo hizo con la esperanza de que se lo devolvieras. —Sí, todo eso está muy bien. Pero el caso es que sólo me prestaron contando con el matrimonio de Hildegarda. —Papá—gritó la joven, colorada y fuera de sí de indignación—. No basta con que no habéis ni pensado más que en mi matrimonio, sino que habéis de ir explotándolo para sacar dinero. Su madre, poniéndole para calmarla una mano sobre el hombro, exclamó: —Pero Hilda, no lo tomes así. Sólo lo hemos hablado con amigos íntimos! También el comandante quiso aplacarla. Pero Hilda no se dejaba calmar. —Ya no puedo salir a la calle en esta población. Me habéis hecho imposible la vida aquí. Ahora comprendo las veladas alusiones al estado de mi salud en las visitas de ayer. Mañana me voy. —¡Esta es una fiesta de familia admira-

ble!—gritó el comandante, descargando sobre la mesa un formidable puñetazo. —Ya se tranquilizará Hildegarda, dejadla—dijo Fritz—. Es una muchacha de sentido común. Naturalmente, estas dificultades de dinero la han sacado un poco de sus casillas. Esta tarde volverá a ser la de siempre. Ahora voy a ver al juez. Quiero arreglar eso de los sellos; si no el champagne no tendrá buen sabor. Pero a pesar de que levantaron los sellos aquella misma tarde, el champagne no tuvo éxito. Una sombra pesó sobre la casa todo el día, y cuando al fin el comandante se retiró a dormir, tuvo que confesar que nunca había celebrado su cumpleaños en día tan aciago como aquel en que hizo los sesenta. CAPITULO VIII QUIEN MAL ANDA MAL ACABA Willberg se había suicidado. La noticia produjo verdadero sentimiento entre sus compañeros, y, sin embargo, nadie le perdonaba que no hubiese pedido la licencia absoluta antes de matarse. ¿Qué le importaba haber esperado veinticuatro horas? Y en veinticuatro horas se resuelve muy bien una baja. No podían comprender que hubiese procedido con tan poca consideración hacia el regimiento que tanto cariño y tanto orgullo le había inspirado. Los actos de un oficial afectan a la reputación de todos sus compañeros, y Willberg hubiera debido recordar que su suicidio tendría que perjudicar a todo el regimiento. Esta era la opinión general, y de que no

carecía de fundamento se encargaron de demostrarlo los periódicos de Berlín, que llenaron sus páginas con detalles del suicidio. Se había intentado echar tierra sobre el asunto, y, a instancias del coronel, el ayudante, conde von Wetthorn, había visitado a los directores de todos los periódicos, rogándoles el silencio sobre tan triste suceso. Ahora había recorrido todos los despachos periodísticos, pero no pudo decidirse a visitar a los dos periódicos demócratas socialistas, y éstos eran precisamente los que publicaban todos los días nuevas revelaciones sobre el suicidado. Lo que salió a la luz pública fue más de lo que se temía. Los oficiales del «Marposas de Oro» no podían contener su irritación al ver publicados detalles que en su opinión a nadie más que a ellos interesaban; y lo peor era que de los incidentes del asunto el público infería conclusiones nada halagüeñas sobre el modo de vivir de los orgullosos militares. «¿Por qué, por qué—se decían—nos ha de suceder esto a nosotros y no a otro regimiento? ¡Ellos, tan ufanos, tan distinguidos, con una de las más brillantes reputaciones de la aristocracia militar! Y, ¿por qué había de ser un oficial noble quien diese aquel escándalo? Excelente ocasión para que la prensa renovase sus ataques contra la aristocracia y recordase que la gente de sangre azul no valía ni más ni menos que la que se contentaba con sangre roja. Pero lo más insoportable era que lo que la prensa contaba se aproximaba mucho a la verdad. No cabía duda de que Willberg había llevado una vida de escandalosa prodigalidad y de que había andado mezclado en negocios de índole no muy honrosa. Muchas de las revelaciones sorpren-

dieron a sus propios compañeros. El coronel se hallaba en un estado de gran excitación que manifestaba con constantes juramentos y maldiciones. El día siguiente al del suicidio las oficinas del regimiento se llenaron de gente que tenía créditos contra Willberg y que deseaba saber quién los pagaría, y cuando se dio la orden de prohibir la entrada al cuartel cayó sobre el regimiento una verdadera lluvia de cartas, reveladoras de pasados poco caballerescos en la vida del suicidado. «¿Por qué había de ser él? Y, sin decirlo, todos pensaban lo mismo: si hubiese sido Winkler en lugar de Willberg, ¿qué cosa de defensa habrían tenido! ¡Ya veis—habrían dicho—lo que es no llevar en las venas sangre noble! Pero el caso es que el aristócrata se había suicidado y el plebeyo estaba vivo y sano. Willberg no había dejado carta ni papel alguno explicando las causas de su muerte. El coronel había preguntado si alguno de los compañeros del infortunado oficial podía dar indicios que permitiesen sacar algo en limpio. Todos se encorcharon de hombros: nadie ignoraba que Willberg había jugado y perdido, pero ello no era explicación suficiente, puesto que lo mismo le había sucedido otras muchas veces, sin que pensara en suicidarse. Y esta opinión se fortalecía por el hecho de que el ufano, preguntado, había declarado que Willberg había satisfecho sus deudas de honor poco antes de matarse. El ufano faltaba a la verdad. Lejos de recibir del infortunado teniente suma alguna, se había visto obligado a recordarle con toda energía que la fecha para el pago de su deuda había expirado, y le había hecho secamente la advertencia de que soportaba de una deuda de honor que no admitía